

# LA REGION SORIANA

SEMANARIO INDEPENDIENTE—SE PUBLICA LOS VIERNES

Director y Propietario: GERARDO ESCUDERO LACUSSANT

## REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO

### Burgo de Osma.

Días pasados, en la importantísima villa del Burgo de Osma, cabeza del partido judicial del distrito de su nombre, se celebró una numerosa reunión de los liberales, acordándose el nombramiento del siguiente

### COMITÉ DEL PARTIDO LIBERAL

#### Presidentes honorarios.

Excmo. Señor D. PRÁXEDES MATO SAGASTA.

Excmo. Señor CONDE DE ROMANONES.

Excmo. Señor D. JOSÉ HERNANDEZ PRIETA.

#### Representante provincial.

D. ROMÁN LLORENTE ASENSIO  
Presidente de la Diputación y del Directorio.

#### Presidente efectivo

D. ANTONIO LORENZO, Diputado provincial.

#### Vicepresidente.

D. ISIDORO MARTINEZ, Propietario.

#### Secretario.

D. ALEJANDRO SANZ, Diputado provincial.

#### Vocales.

D. VICTORIANO CAMPOS, Propietario.

D. PEDRO GONZALO, Médico.

D. JULIAN SORIA, Industrial.

D. LUCAS CABRERIZO, Industrial.

D. URBANO BUESO, Comerciante.

D. ANDRÉS BUESO, Comerciante.

D. JUAN DE LA RICA, Propietario.

D. DOROTEO MARTINEZ, Propietario.

No hemos de aplaudir—pudiera tachárenos de parciales—la conducta ejemplar seguida por nuestros queridos correligionarios de Burgo de Osma, pero si hemos de permitirnos escribir algunas consideraciones para marcar bien la importancia, la significación y trascendencia, que tiene, é indudablemente tendrá para el porvenir, la determinación adoptada.

Los amigos y correligionarios de Burgo de Osma, continúan siendo lo que fueron siempre.

Liberales de buena fe, liberales puros, amantes del ideal, que de tiempo atrás venían resintiéndose de que en el seno del partido tuviesen lugar luchas intestinas y personales, y que no sin razón y fundamento veían con desagrado la conducta de su representante Sr. Muñoz, *mientras fue liberal*, que les desatendió, por atender á quienes sin tantos méritos como ellos, ni tenían relación directa con el distrito, ni procuraban otra cosa que mantener el cisma y ahondar las disidencias.

Y así, con entereza, nos consta que hace algún tiempo se lo hicieron saber, en conferencia habida en la estación de Ariza, á cuyo punto concurrieron el señor Muñoz, con algún amigo de Madrid, y el Presidente del Comité y algunos otros del Burgo.

Sobrevino un poco más tarde aquella unión del Sr. Muñoz con el Sr. Canalejas, y por ende su separación del Jefe del partido español Sr. Sagasta, y los correligionarios del Burgo de Osma permanecieron firmes en sus puestos sin poder prestar asentimiento á lo hecho por su representante, hasta que llegó el momento de la reorganización y de su absoluta separación, reconociendo, como reconocemos nosotros, en el excelentísimo señor Conde de Romanones, la representación más fiel y más genuina del señor Sagasta, por designación expresa de este último.

Mas claro. Aquellos elementos, considerados de antaño como muñocistas, aquéllos que le dieron merced á su influencia, su valía y sus prestigios, en varias ocasiones el acta de Diputado, se resentían de dos cosas.

Primera, de que prestase atención preferente á los de Soria, sin atender sus razonadas indicaciones, y segunda, de su evolución política, abandonando á Sagasta para colocarse del lado de Canalejas.

Y en la imposibilidad manifiesta, si bien con sentimiento, de que el Sr. Muñoz, hiciese caso omiso de sus advertencias, ellos, que se vieron en caso de continuar siendo lo que fueron, hubieron de notificarle su separación y hoy Muñoz puede sentirse satisfecho de haber abandonado á los del Burgo por los de Soria, ya que no tardará mucho tiempo á recoger el fruto de su labor, sosteniéndose en tan magníficos puntales.

Un simple recuerdo, le pondrá bien al corriente de lo que puede esperar y prometerse. Recuerde, si, cuántos votos obtuvo con la presencia de su privado en Montejo de Licerías, y extraiga la consecuencia, que no dejará de ser bien triste y dolorosa.

Esto aparte, de todos es reconocida la valía de los prestigiosos elementos que forman en el partido liberal del Burgo de Osma, fendo aparente un tiempo del Sr. Muñoz y perdido por su culpa, pero reconquistado para la libertad y la democracia, merced al tesón y buen sentido práctico y político con que nuestros amigos han sabido mantener enhiesta y bien erguida la bandera del partido.

Y ahora, puede clamar y pueden clamar y aún vociferar sus pocos amigos de Soria, sobre el caciquismo, que la experiencia dice bien claro aquello que nosotros omitimos, ante el temor de herir ó mortificar en terreno personal á ciertos elementos.

El avance y consistencia que va adquiriendo la idea, ayudada en su desen-

volvimiento por elementos tan sanos, como sanos son los que hoy cuenta en Soria, Almazán, Agreda, Burgo de Osma, y otros puntos, es prueba fehaciente de que se ha operado un movimiento progresivo y descentralizador, cuyos resultados se van traduciendo ya en bien de los intereses generales.

Y así tenía que suceder, dada la magnitud de la persona política del Conde de Romanones, á cuyo simple abceso á Soria, los liberales todos nos congregamos satisfechos y bien disciplinados, obrando, pese á los más, lo que ellos no pudieron, ni supieron obrar, la resurrección de la idea de la libertad, que á poco más muere en sus manos, como murió el árbol aquél donde anidaba la verdad, combatida en sus raíces por la mentira.

Con las mismas presidencias honorarias y representación provincial, reconociendo por Jefe de la política liberal soriana al Conde de Romanones, se han constituido los siguientes comités, amén de otros que iremos publicando.

#### Fuentepinilla.

Presidente, D. ANACLETO BRAVO GÓMEZ.

Secretario, D. SERAPIO HERRERO MUÑOZ.

Vocales, D. SANTIAGO MEDRANO.

D. JOSÉ MEDRANO RUBIO.

D. ÁNGEL MINGUEZ MORENO.

#### Fuenteárbol.

Presidente, D. FELIPE ALDEA.

Secretario, D. JUSTO ALDEA.

Vocales, D. ROMÁN AYLLÓN.

D. VENANCIO LÓPEZ.

D. BRUNO LÓPEZ.

## A CONFESION DE PARTE.....?

Hemos leído *El Eco de Soria* y.... para estar escrito por *tantos sabios*, no diremos

que esté mal, pero que acusa absoluta carencia de todo sentido político.

*Las dos Tendencias*, es artículo del que el enemigo saca buen partido, pues ellos escriben en nuestro obsequio, lo que para nosotros está vedado.

¿Se confiesan vencidos!

¿Vencidos decimos? ¡No! No fueron vencidos; tampoco suponían que fueron relegados al ostracismo.

Y ellos lo dicen en varios párrafos.

Véase la muestra:

«Frente á nosotros existe otra insignificante porción de gentes que se dicen liberales y que entienden las cosas de manera diametralmente opuesta á como nosotros las entendemos».

«Hombres de relativa habilidad los directores de esa sociedad política, no prevista en las leyes, han conseguido, en fuerza de *trastrenas y de audacia*, anular la influencia de la parte más numerosa y más respetable de los partidos conservador y fusionista, hasta el punto de que ellos son los amos, dueños y señores de la provincia, lo mismo cuando manda Sagasta que cuando impera Silvela, con el beneplácito de estos señores».

«Que á pesar de la justicia que nos asiste continuamos en el ostracismo? Pues tendremos paciencia hasta que se despeje el horizonte».

Leídos esos párrafos, y en cuanto afecta al partido liberal, permitános nuestro amigo D. Román Llorente, le enviemos nuestra más cordial enhorabuena, por la magnífica campaña, que con reconocimiento expreso de su significación, prestigios é influencia, le hacen sus *más terribles* adversarios.

Y cumplido ese deber, ahí va un *poquito* de análisis del artículo en mención.

Que *los más*, están desautorizados y abandonados á suerte, es un hecho cuya comprobación, nos la facilitan ellos mismos.

Dicen:

«Aquí—y sentimos en el alma tener que consignarlo así—estamos los fusio-

## SONETO

Yo era feliz sin conocer el mundo;  
todo entonces sus galas me ofrecía,  
las flores sus aromas, su poesía  
y sus frutos el campo tan fecundo.

Conocí á una mujer, y es tan profundo  
el mal que se internó en el alma mía,  
que ha trocado en tristeza mi alegría,  
que me ha hecho convertirme en iracundo.

Es verdad que era mucha su hermosura  
que era mucha también su gentileza;  
¡por eso llegué á amarla con locura!

Mas no es menos verdad que su impureza  
hizo que me cobrara con usura,  
despreciándola siempre, su vileza.

## EL AGUA Y EL FUEGO

Ambos siembran el luto en las comarcas;  
ambos son dos terribles elementos;  
en una inundación el agua reina,  
en cambio el fuego reina en un incendio.  
Aquella arrastra cuanto encuentra á paso;  
éste destruye todo, malo ó bueno.  
Aquella con su bárbara corriente,  
parece que hasta al mar lanza su reto:  
éste, va más allá, con largas lenguas  
que al espacio se elevan, reta al cielo.  
Y así como los dos siembran espanto  
y, separados, ambos causan miedo,  
si están juntos veréis que, casi siempre,  
el agua está contrarrestando al fuego.

nistas, por voluntad del Sr. Sagasta, divididos en castas, para unos todos los favores, para otros todos los desdenes».

Antes, según transcrito queda, afirman que esa otra sociedad política, cuenta con el beneplácito de Sagasta.

Luego, al confesar ellos mismos que no lo tienen, es prueba clara y evidente, axiomática, de que son elementos sin significación alguna en el campo político.

¿No es así? ¿Y después de todo qué podrán significar? Elementos que ni buscados con candil para enviarlos al ostracismo.

¿Que ante tal estado de cosas, seguirán combatiendo? Harán perfectamente, pues de alguna manera deben pasar el rato y distraer sus ocios. Más créannos, sus bufonadas políticas, ya no hacen reír a nadie y harán bien si no confían en que se reconozca la rectitud de sus propósitos, que arriba y abajo, saben ya demasiado cual fueron y cual son sus pretensiones, y por tal motivo, bien pudiera ocurrir que ni aun fuesen oídos.

¿Que más audiciones, que las que ya le tienen dadas a Sagasta?

¿Que más, señores fusionistas, que las decepciones sufridas y aquellas hondas y profundas amarguras cosechadas tiempos atrás en el despacho del Presidente?

Para muestra basta un botón, y en varias ocasiones demostraron que con ser los más, como si digéramos la flor y la nata del partido—aparte de confesarlo según queda expuesto, y á confesión de parte relevación de prueba—tan solo han recogido desengaños.

Y esto también prueba que valdrán mucho, mucho, más que mucho, pero... ¿opina lo mismo sobre su valor el señor Sagasta?

Esperamos la respuesta... sentados.

## TEMORES INFUNDADOS

Hace algún tiempo, se echó á volar la especie, de que las obras que trataba de ejecutar la «Eléctrica de Soria» en un molino de su propiedad, de elevación de un metro de la presa, habían de causar lesión enorme á las de elevación de aguas para el abastecimiento de la población.

Y uno tras otro día, no se ha cejado por algunos elementos en el empeño, buscando á la opinión para que se interesase en el mejor éxito de asuntos que no prosperan, porque no son lesivos ni perjudican á los intereses de la localidad, antes bien la favorecen, y así se nos informa han venido á demostrarlo un cuerpo consultivo y un cuerpo técnico, dic-

taminando con entera imparcialidad en sentido favorable á lo solicitado por la referida empresa.

¿Qué, pues, existe para que así se pretenda formar un montón de perjuicios?

¿Que la citada empresa, tiene en proyecto y estudio, la elevación de la presa de su propiedad, en busca de fuerza hidráulica mayor para utilizarla en la implantación de nuevas y beneficiosas industrias, que forzosa é inevitablemente aumentarán la vida y el movimiento mercantil é industrial de la región?

Plausible por todos conceptos encontramos nosotros esa conducta, tanto más, cuanto que nos hacemos la siguiente observación.

¿El río Duero en estiaje, contiene en su cauce, caudal bastante de aguas para abastecer á Soria?

Si lo contiene, ningún temor puede abrigarse, pero, si no lo contiene, no será la realización de esas obras, la que se oponga á que las aguas se eleven, será, sí, la carencia de ellas.

Y en este caso,—probable, en nuestro criterio—toda vez que no sin temor creemos que puede resultar sacrificado en un proyecto estéril, un enorme capital del pueblo, la oposición creada por algunos á lo solicitado por esa empresa, ¿quien nos podrá probar categóricamente que no sea un pretexto, por estar implantada, aguas arriba, para extraviar á la opinión?

Este es también nuestro humildísimo criterio, porque no participamos de esos pueriles temores, y porque suponemos que si alguien hubiese visto realizado un proyecto privado, es fácil que la tan careada cuestión, ni se hubiera promovido, ni se hubiera suscitado.

No quiere esto decir, que tratemos de que todos sigan nuestras opiniones, que habrá quien con la mayor buena fe crea que lo pretendido es ruinoso, porque así lo entienda, y esos criterios estén ó no equivocados, siempre son dignos de respeto. Pero ¿quién nos dice que no pudieran también existir criterios de otra naturaleza que buscasen en el perjuicio ajenos el bien propio?

Ambas cosas son posibles. Nosotros aplaudimos toda tendencia que se encamine derecha al emporio, prosperidad y engrandecimiento de nuestras preteridas industrias, y como esa tendencia sana, es la única que observamos en cuantos forman «La Eléctrica de Soria», de ahí, y no viendo esas visiones ni esos perjuicios, que aplaudamos cual merecen sus iniciativas, que si todos los tenedores de algún capital obrasen como

ellos, pronto Soria se transformaría en lo que hoy no es.

Por lo demás, no somos solos nosotros los que así opinamos, é inútiles resultarían cuantos esfuerzos se hagan para extraviar la opinión pública, que al fin y al cabo sabe perfectamente á qué atenerse y hasta sabe también por donde va el agua al molino.

Pero, y conste,—aun sin saber si de ello, por estar ó no en periodo, se ha dado cuenta al Municipio—lo cierto es que los técnicos, no ven tampoco esos peligros, y si los hubiese, tenga la seguridad completísima *El Eco de Soria*, que se hubieran anticipado á emitir informe contrario, no asumiendo tan graves como enormes responsabilidades.

Y no viendo esas lesiones, los únicos que pueden verlas y apreciarlas, puede en nuestro criterio, nuestro sabio Alcalde dedicar sus felices iniciativas á asuntos de mayor provecho que redunden en bien de Soria, porque esta capital está bien necesitada de reformas y mejoras, y si de algo se resiente es de los obstáculos que siempre se oponen á su mejor y más pronta realización.

## MISCELANEA

¿Que pretendemos, cambien de criterio? ¿De dónde? ¿Para qué?

Eso dice *El Eco de Soria* por decir algo. Mas, sin pretender tal cosa, hemos de añadirle breves frases.

La correspondencia esa famosa, es tan *substanciosa*, cual nos va resultando ese periódico *substantivo* y escrito en necio.

Tomamos de la *parte política*, parte nada más, en uso del legítimo derecho de defensa, pues ellos lo quisieron.

Y no publicamos todo aquello que en el terreno político podíamos publicar, en evitación de que algún periodista y político se *congestionase*.

Digo ¡si publicamos lo privado!

Existen juicios y conceptos que... pero como de quien proceden, mas vale calificarlos como *allí* los califican, de *chinchorrerías*.... y que continúen ignorados.

Sobre su existencia...? eso ya es otra cosa. Se hallan á disposición de la más completa comprobación.

El digno Alcalde, habrán observado los lectores que se llama andana y que si bien es cierto que se *descarga*, de la carga aquella sobre provisión de la plaza, esta es la fecha en que nada ha dicho de si fué cierto lo de las conferencias aquellas.... en el Gobierno.

Como razón de fuerza aplastante, dice el cándido, muy seriamente, que su credencial no la firmó el Sr. Llorente, pero sí Su Magstad la reina.

¡Cáscaras! ¿Así anda ya de defensa? Eso lo suponíamos nosotros y no lo negamos. Pero, ¿quien encauzó el agua al molino, señor nuestro?

¿Es que no conviene decirlo? Cierta es que hay confesiones enojosas.

Cállelas pues, y no se violente, que aquí todos sabemos cómo se arregló para pescar la vara y dejar al otro amigo del alma, ó de glorias y fatigas, Sr. Vicén, á la luna de Valencia.

Respetemos su natural silencio.

Estamos conformes con *La Provincia*. El papel que ha hecho desempeñar el alcalde Sr. Morales á los concejales de nuestro Ayuntamiento, no ha podido ser más secundario, después de celebrada esa famosísima reunión.

¡Hay señor alcalde! ¿Sabe su señoría que á pesar de ese talento que Dios le dió, lo hace cada vez peor?

¿Cuidado que lo hace mal! ¿Quién representa al vecindario? ¿El ayuntamiento? Pues esta corporación es la intérprete de los deseos del pueblo.

Nosotros así lo entendemos. Los concejales, han recibido un desaire un tanto bochornoso, siendo motejados acremente por el pueblo, merced á la pasividad en que yacen, no habiéndole hecho saber que son acreedores por su representación á otra suerte de consideraciones.

Más como nunca es tarde, si la dicha es buena, aún esperamos obrar, y sino... como dice *La Provincia*, lo mejor que pueden hacer es irse á sus casas.

¿Han leído ustedes las notables semblanzas del famoso y nunca bien ponderado ABDEL-KADER?

Pues también nosotros nos permitimos, con permiso del crítico *modernista*, un poco anticuado, echar un cuarto á espadas.

Véase la clase.  
Nuestro héroe, nació republicano,  
Amigo siempre fué de Castelar,  
Y el pueblo que llamaba soberano,  
Se permitió elegirse concejal.  
Pero, por no perder unas pesetas,  
Y no verse obligado á claudicar,  
Usó la credencial... para etiquetas  
Y su canoro pico hubo de hincar;  
Buscando del hogar en su silencio,  
Paz y tranquilidad.

Por ahí se substra que el Alcalde de Soria en unión de algunos otros *fusionistas*, han escrito al general Weyler, consultándole respecto á lo que se debe hacer con la vara, y que en fin de jornada someten á su criterio si es llegado el momento de darle el último adiós.

Ignoramos que fundamento puedan tener esos rumores, y aun cuando dice el refrán que cuando el río suena agua llevo, no pasamos á creer que sean ciertos, es decir, á menos que los de *El Eco de Soria* estén mejor informados, y los confirmen ó los nieguen.

Entre tanto séanos permitido algún ligero comentario.

Supongamos, que efectivamente fuese cierto lo de la carta. Eso equivaldría á reconocer que la situación no era muy halagüeña, ni muy lisonjera.

Y hasta nos figuramos—todo en hipótesis—cual pudiera ser la respuesta del general Weyler:

Es probable coincidiese con aquella famosa respuesta motivada por aquella no menos famosa aurora boreal, y hasta que fuese en verso del modo siguiente:

Veo con dolor señores fusionistas  
Que merced á situaciones ya previstas  
Se hallan ustedes mal.  
Pues cuando surgen auroras boreales  
Dimiten los alcaldes principales  
Y no consultan a más.

## ¡LA VARA!

Insistimos. Pero, no por recoger tan triste herencia, ni porque se cumplan ó dejen de cumplirse promesas. Eso no hace al caso.

Insistimos, porque francamente, la situación del actual alcalde nos parece que no puede ser más desairada.

¿Tiene la confianza plena del gobierno?

¿Si, ó no?

¿Que sí? Entonces le diríamos ¡adelante!

¿Que nó? (Hecho cierto). Pues el debía decir ¡ahí queda eso!

Además ¿dónde se hallan escritos los hechos gloriosos de su mandato?

¿Cuánto nos prometimos! ¿Pero cuántas esperanzas defraudadas! ¿Cuántos desengaños!

¿Sabe el juicio que forma el pueblo de los actos públicos que ha realizado?

Pues que se lo diga si lo estima su compañero y correligionario Sr. Vicén. El, nos dicen, que podrá con acierto absolver esa pregunta si se determina á hacerla.

Pero dejando á un lado esas *nimiedades* vamos al grano,

para hacerme desistir;  
pero es mi resolución  
retirarme á bien vivir.

Además será mi esposa,  
mujer de estas cualidades;  
joven, discreta y hermosa,  
económica, hacendosa  
y de buenas facultades.

Por eso me he decidido  
á casarme; y poco á poco  
con decir que yo he perdido  
la razón; pues ¡os convidó  
á mi boda! aunque estoy loco.

## ME CASO

A todo el que habla mal  
del matrimonio.

Aun no me acierto á explicar  
por qué os causa tanto horror  
el que me vaya á casar.  
Dejadme ya, por favor,  
y cesad de predicar.

Yo me caso porque quiero  
y mis razones tendré;  
me caso porque prefiero  
ser casado á ser soltero,  
y por lo que yo me sé.

Me estáis haciendo reír  
con vuestras cosas, que son

¿Que no aceptó el cargo hasta que lo acordó el Bebité... es decir, el Comité, y ustedes, señores fusionistas, perdonen? ¡Vamos hombre! no nos suponga tan cándidos.

Esas invenciones, resultan un poco trasnochadas. ¿No lo aceptó en el Gobierno? ¿No se dejó felicitar por los señores Llorente?

Desmienta ó pruebe que esto no fué cierto, y hablaremos. Lo que debió ocurrir en opinión nuestra fué—á su merced se le ha debido olvidar—que al quedarse el otro á la luna de Valencia, se debió amoscar y hasta debió pensar en retirarse á la vida privada; que debió haber su *miaja* de cisco; que el del fracaso no debió querer ir al Comité; que alguien le debió convencer y que entonces se destacó la figura de su merced con una genialidad, y aun que debió decir «todo tiene arreglo, señores, ahí está la credencial», pero precisamente cuando debía ser tarde para desandar lo andado.

¿Verdad que así debió suceder? A nosotros nos parece que sí. Pero escribamos con cuidado y cantela no sea que á los de *El Eco de Soria* les dé el mal de corazón ó alguna alipotimia. Le atribuyen á su señoría las siguientes frases.

«Los que tienen pocos escrúpulos son aquellos que en su soberbia otorgan ó se subrogan facultades con las que sin duda sueñan, y con las que dejan al descubierto lo censurable de sus manifestaciones».

Vaya un epitafio escrito por su propia merced para la *losa mortuoria*. Porque verá usted. ¡Verá usted que retratito se ha hecho!

Recuerda aquello de las veinte mil pesetas. ¿Qué papel jugó en principio la Corporación? Y á otra cosa:

¿Le confirió previamente facultades el Ayuntamiento para traer á Canalejas al banquete, ó fue *perse* también? ¿De escrúpulos? No hablemos, que hablen si pueden, que no podrán las ovejas aquellas que se comieron los pastos del Molino hasta reponer sus pérdidas fuerzas.

Y ¿qué más consecuencias? Conque, suponemos que su señoría se irá convenciendo de la necesidad de que vuelva la vara á su primitiva procedencia, por pura y mera política, porque, Dios nos parece que no encauza sus pasos por ese camino; porque ni todos los que son Alcaldes tienen dotes y facultades para ello, y porque los más *preclaros talentos*, no por decirlo nosotros, no suplen seguir el camino que sus *iguales en sabiduría* les trazaron, llegando algunas ocasiones en que á pesar de su *gaya ciencia*, se estrelan en los escollos de la ignorancia y del error.

XX\*\*

Que todo necio Pasa pronto por genio Si es atrevido, Siquier para jumento Fuere nacido. Así pensó el ojeas En suya mente, Y el hombre transformado Quedó en un ente. Le dió por la oratoria Republicana Y á Castelar cantaba Por la ventana.

Prendada de sus prendas Tan claro vate. Bien pronto esa eminencia Fue y dijo ¡tate! Este en toda su vida Será otra cosa. Que lo que es en el mundo La mariposa. No merece la pena De mis desvelos Sin esas protecciones Estoy al pelo. Y del mundo el gran genio Al pobre chico Le expidió su patente Para borrico. A mí esto no me extraña, Cuando baturreo A las mil maravillas Hacia el burro.

Esa es, lector, la estirpe De sus blasones Los tesoros preciados De su florones. Luego un poco más tarde dejó la Corte, Quedando aquellos sabios sin ese norte. Se vino hacia esta aldea A algunos parias Trajo cuantos galanos De cosas varias, Les contó mil sandeces Y le creyeron Y el eroyóse ya un hombre De cuerpo entero. Mas llegó á la abadia, Metió la mano Y entonces dijo el pueblo ¡Te veo hermano! Tú la moral predicabas De los morales, Mas ¿dónde está el alivio De nuestros males? Vemos ¡ay! que te sirve para tus usos Mas esos moralismos Están con los os. Tus manos son muy largas Para ser buenas Donde entran, el vacío Sin pasar penas Causan sucias ó limpias Y tus orejas Con tus manos se sabe Corren parejas.

Calló el poeta; dijo el poetastro, (Que nunca creyó pudiera ser un astro) Y al Orejas puó de cuerpo entero O sea en su tamaño verdadero. XX\*\*

NO LO ENTENDEMOS Ni es posible entenderlo, á menos, que la redacción de *El Eco de Soria* sea como los pistos manchegos, una mezcla informe de varias sustancias heterogéneas. ¡Dichoso semanario, el semanario de los lunes! En su cabeza dice: «Semanario liberal y de intereses generales». Y en sus columnas, combate lo mismo á Sagasta que á Romanones. ¡Anacronismo lamentable! ¿Quién es capaz de entender eso? Ahora bien, lector amado, lo que ellos no te dicen, por modestia, forzoso es te lo digamos nosotros. Esos liberales, en las cabezas de las personas visibles de su *ermita*, fueron notificados ya de lo que en el seno de la política liberal soriana, supone y significa el señor Conde de Romanones, por haber sido expresa y claramente designado por el Sr. Sagasta para representar la política liberal soriana. ¿Porqué combaten la persona del Conde? Sencilla y simplemente por que ha impuesto la unión y ellos están desunidos. Por que ha reconocido en otra persona dotes y condiciones demostradas—ellos no demostraron nada—y se les ha planteado un dilema doloroso. Pero su liberalismo, no llega á tanto, ni puede llegar mientras sean liberales *non natos*, ó no reconocidos. La severidad política del Conde de Romanones, ellos tampoco ignoran que no admite la existencia del cisma, allí donde la mayor unidad debe siempre existir. Y pues pasó el momento de las contemplaciones, la situación á que se ven reducidos es hartó desesperada para impedirles esos desahogos que no sabemos como calificar. Más á fuer, que la ilustre personalidad á quien combaten, se halla bien acorazada y resulta totalmente inútil que

disparos; ya saben lo que les decíamos en el número anterior y en aquel artículo titulado «Ladridos á la luna». No lo olviden, y eviten partir de suposiciones, porque ese terreno no es el más á propósito para salir de apuros, á tan *avezados* periodistas, ya que para convencer es necesario probar, y sus mercedes, esta es la fecha en que habiendo escrito mucho, la única consecuencia que nos ha facilitado, es la de que están tan *mal feridos*, que ni aun saben por donde se andan, disparando á tontas y á locas sus *inofensivos* proyectiles.

DE POLÍTICA

Apenas comenzada la reorganización del partido liberal en la provincia, ya nuestros lectores pueden irse percatando de que existen liberales y que responden sin vacilaciones al llamamiento, agrupándose en torno del Excmo. Sr. Conde de Romanones con entera satisfacción y total agrado.

Buena falta hacía que persona de su importancia se ocupase de hacer política liberal en Soria, y en ello han recibido lección elecutentísima cuantos pretendieron campar por sus respetos creyendo que allí donde debía existir organización y disciplina, orden y unidad debía persistir la desunión y desorganización.

No nos engañamos, pues, cuando presentimos que había de ocurrir lo que ha ocurrido, que al ocuparse el Sr. Conde de Romanones de Soria esperábamos que todos los liberales, sin excepción, habrían de responder como buenos al llamamiento, y la prueba se encuentra en que la organización ha comenzado por Soria, Burgo de Osma, Agreda y Almazán á continuar por toda la provincia, pero todos animados de idénticos deseos y análogos é iguales aspiraciones.

Que la exaltación de la idea de la libertad, en tan prestigiosa personalidad, cause el bien general de la provincia, sin que el personalismo imperen ni imperen tendencias que si favorecen al individuo perjudican al país.

Así pensamos los liberales de Soria, haciéndonos á la vez ecos é intérpretes de la manera de pensar y proceder de nuestro ilustre jefe, que encarna de la manera más fiel y genuina los más sanos principios de la libertad y de la democracia, y no de otra manera pudieron nunca pensar los que siempre y en otras ocasiones hubieron de distinguirse por su patriotismo.

Ahora réstanos ultimar la organización y comenzar á tocar los resultados, que nada hay que favorezca más á los pueblos que una buena y sana política, en contraposición á lo que algunos creen.

¿Y DE CANALEJAS?

Se halla dando las boqueadas Agosto, y Canalejas no viene, aun cuando según decían, allá por el mes de Junio, sus entones entusiastas admiradores, volvía para fines del corriente mes, sin falta alguna.

¡Vaya si volvía! Pero no ha vuelto, y vale más que no se determine á volver. El frío de esta tierra ha apagado ya los fuegos y los bélicos ardores de aquella *sobremesa*, y por aquí no quedan ni rescoldos. No quedan ya sino cenizas frías, muy frías, tanto que ni aun *conservan* una chispa que pueda prender nuevamente el fuego de su exaltación.

Ya nos pareció á nosotros que Canalejas, si volvía era las espaldas. Y así tenía que ocurrir. Hombre de gran mundo y gran ingenio, comprendió al primer golpe de vista lo que aquí ocurría y lo que podía esperar y prometerse y dijo: ¡Vuelvo! ¡Vuelvo! ¿Volverá?

EL ASPALTADO DEL COLLADO

Es sabido que por iniciativa del Gobernador civil de la provincia D. Adolfo Porset, expuesta en terreno particular, el Ayuntamiento en una de sus últimas sesiones acordó dirigirse al Excelentísimo señor ministro de Agricultura, en solicitud de que se cambiase el actual pavimento de esa vía por el de asfalto, obligándose, si se accedía á lo solicitado, á contribuir en la forma de que ya dimos cuenta. Fué la petición al ministerio y con motivo de la estancia en Madrid del señor

Porset, sabemos que ha conferenciado respecto á esa concesión con el ministro de Agricultura, interesándose por la favorable solución de tan importante mejora, y que le ha prometido resolverla, como se solicita, en brevísimo plazo.

A la mejor resolución de tan trascendental cuestión nos consta también que ha contribuido cerca del Sr. Suárez Inclán, su compañero de Gabinete, el señor Conde de Romanones, con lo que nos ha demostrado una vez más su afecto y buenos deseos para cuanto sea de utilidad en esta tierra de Soria. Y escribimos así, no ya en el terreno de la suposición, si en el de los hechos realizados, porque así como antes decimos nos consta que ha sucedido, y porque pudiendo los sorianos hoy tener ó poseer la evidencia de que se van á acometer las obras de asfaltado de la calle del Collado, necesario es que sepa los nombres de aquellos que consagran su valía, sus esfuerzos é iniciativas, al bien de nuestra querida capital y provincia, formando contraste con lo hecho u obrado por aquellos otros que estaban bien obligados y se olvidaron de este rincón de la patria.

Nuestrosplácemes y los del pueblo de Soria merecan, los Sres. Ministros de Agricultura é Instrucción Pública así bien tan digna cuan celosa primera autoridad, que tan de veras y tan directamente se interesan por el bien de Soria, pues pocas mejoras tendrán tanta importancia como la de que nos ocupamos y que una vez realizada, además de embellecer notablemente nuestra capital ha de contribuir también á mejorar muy mucho sus condiciones de higiene y de salubridad.

También nos consta que por iniciativa del mismo Sr. Porset, el Ilmo. señor Obispo de Osma, cederá, si el Ayuntamiento así lo solicita, las ruinas de la iglesia de San Nicolás, al objeto de mejorar por su demolición aquella parte de la población.

Practicada la demolición de esas ruinas y dada la extensión de las mismas, que haría á favorecer el mejor ornato de la calle y calles que más lo necesitan. Resta tan solo que el Ayuntamiento, con conocimiento de las gestiones, en su bien llevadas á cabo por el Gobernador, se dirija, si ya no lo ha hecho, al Ilustrísimo señor Obispo.

HUMORADAS

DIÁLOGOS INOCENTES

En la redacción de un periódico.—Varios.

—Hoy es día de emociones, caballeros, con nuestras mostazas es seguro que han de dar un salto los de La R....

—¿Es que escribimos con mucha intención!

—¿Ha venido el cáustico, doctor? —No. Está confeccionando un específico... de pistón, para el próximo.

—¿Vale mucho el doctor? —Mucho!

—Hay que presentarle concejal en las primeras, pues ahora no hay temor de que dimita.

—¿Hombre, eso según y conforme! —Es que ahora...?

—Ahora, caballeros, el doctor está de dormida como el gusano de seda. Descansa de la horrible lucha política y no se cortó él la coleta para volver al torero activo.

—Sí, es cierto, vale más dejarle descansar.

—Ya tenemos su pluma. —¿Que es bastante!

—Pero, será verdad lo que me han dicho?

—¿El qué? —¿Que escribe con pluma de ganso, y que no le resultan los subrayados, las bastardillas, las mayúsculas...?

—Estará gastada. —O estará mal cortada. Porque él es una lumbrera... reconocida.

—Y muy chispeante. —Vaya, señores, dejemos al doctor en paz y á lo que interesa. ¿Qué les parece á ustedes de las cosas actuales?

—¿Pues á mí me parece que corremos un gran bromazo!

—Hombre no veo los motivos. —Pues á mí me parece que lo mejor sería que nuestro doctor nos aplicase un disolvente.

—Nuestro deber es luchar. ¿No tenemos á D. Valeriano?

—Para mí que estamos bien dejados de la mano de Dios. —¿Y quién va ahora por el Alcázar? —¿Pues como no vaya el Ceremonias! —¿Yo no voy! ¿A qué? ¿Pinto yo bonito papel!

—¿Y qué? —Nada. ¡Que en fuerza de tanto ganar vamos bien de capa caída! —De todo esto tiene la culpa... —Sí eso es. El tiene la culpa. —¿Y qué hacemos? —Yo opino que nos debemos largar á nuestras casas respectivas y esperar mejores tiempos.

—Pues yo aun que me quede solo no me voy. ¡Yo soy así!

—Lo mejor sería dirigir una carta fuerte, muy fuerte, á D. Valeriano, poniendo los puntos sobre las *ies* y haciéndole saber todo lo que nos pasa sin omitir una letra.

—Por carta más ó menos que no quede. —¿Una más? —Manos á la obra. Tu, Ceremonias, toma papel y pluma.

—¿Quién la redacta? —Que la redacte nuestro Pisón. —¿Venga de ahí!

—Escribe. «Nuestro querido D. Valeriano: Esto va malo, muy malo y si las cosas no se arreglan, puede usted decir al Sr. Sagasta, que se queda sin lo más selecto y florido del partido liberal y que será segura su caída del ministerio. Estamos en el ostracismo, á donde nos han llevado ¡voto á Baco! y no saben en Madrid de lo que somos nosotros capaces si nos ponemos. Ve usted si es difícil darse un bocado en la frente, pues si llega el caso, nos le daremos y pondremos el grito en el cielo. ¿Nosotros somos así? ¿Y por quién se nos posterga? ¡Ay D. Valeriano! Se nos posterga porque en esa Corte no creen unos chinchorreros, y porque creen que esa otra sociedad vale más que nosotros! Y esto no es cierto, que nosotros valemos más y somos unos barbianes de la Persia, con la mar de simpatías y guapezas. Con que ya lo saben en Madrid. Esto va malo, tan malo, que necesita pronto remedio. Vamos al Alcázar y nos toman por pito. ¡Habrás visto! Como si nuestra prosopopeya personal nada significase en la substantividad del concierto orgánico de la culta sociedad moderna civilizada por mor al progreso de las decadentes teorías sociales y científicas.

Son suyos afectísimos, *El Ceremonias. El Calendas. El Nonas. El Arpegios. El Sonrisas y El Pañales».*

—¿Qué os parece? —Bien. Ese último párrafo sobre todo es de mucha fuerza.

—Ya lo creo. Como que todo es *substantiva*.

—Pues entonces aguardemos al Payo con la respuesta.

—¿Y si tarda? —¡Si tarda!

—¿Si tarda! —Pues si tarda nos iremos á la.....

XX\*\*

VARIA

Ha regresado de los baños de Alzola el Sr. Administrador de los 150 pueblos de Soria y su Tierra, nuestro particular amigo D. Sotero Llorente.

También días pasados regresó de los de Sobrón, restablecido y mejorado en su salud, el conocido industrial D. Francisco Modrego. Sean bienvenidos.

El domingo, en comisión del servicio, salió para Madrid, donde aún permanece, nuestro estimado amigo don Adolfo Porset, Gobernador Civil de la provincia, quien es esperado en Soria de mañana á pasado.

En su ausencia se ha hecho interinamente cargo del mando, el Presidente de la Diputación Provincial D. Román Llorente Asensio.

Continúa en estado relativamente satisfactorio el Ingeniero de Montes, herido en Duruelo Sr. D. Nicolás García Cañada.

El miércoles fueron conducidos á la cárcel de Soria, por la Guardia Civil, los presos y presas, sobre los que recaen más ó menos directamente responsabilidades.

Mercado del 28 de Agosto de 1902.

Table with 3 columns: Item, Ptas., Cts. Rows include Trigo puro fanega, Id. común id., Centeno, Cebada lailla, Id. caballar, Hnevos, docena, Patatas, arroba.

EL DESENGAÑO

Café y billar de Manuel Molina.

Se necesita un camarero. Para trato y condiciones dirigirse al dueño del establecimiento.

AGUA DE AZAHAR

MARCA

LA GIRALDA

ES EL REMEDIO

MÁS EFICAZ PARA COMBATIR

TODOS LOS PADECIMIENTOS

NERVIOSOS

Y DEL CORAZÓN

De venta en todas las farmacias y droguerías.

RELOJERÍA DE JOSE PUYUELO

Soportales del Collado, núm. 40 (frente a los Casinos)

SORIA

Completo surtido en toda clase de relojes y composturas garantizadas.

Facilidades para el pago. 40, COLLADO, 40

CHOCOLATE

MARCA

SAGRADO CORAZON

PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.

ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA

PTAS. 150 PAQUETE CON Y SIN CANELA

De venta: Establecimiento de la Cooperativa cívico-militar.

MANCHAS DE LA PIEL

ESCORIACIONES

GRANOS, BARRILLOS

SARPULLIDOS

DESAPARECE USANDO

JABÓN BREA

MARCA

LA GIRALDA

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Disponibile.

DISPONIBLE

LA SORIANA

GRAN SOMBRERERÍA

DE

HILARIO BLASCO

70, COLLADO, 70

Casa fundada el año 1845.

El mejor anuncio es su larga existencia sin interrupción, siempre favorecida de su numerosa clientela de la capital y de la provincia.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Últimas novedades para la estación en sombreros armados y flexibles, variación en colores y clases, precios económicos.

GRAN SURTIDO DE GORRAS

70, COLLADO, 70

SORIA.

LA REGION SORIANA

Semanario independiente, defensor de los intereses generales

SE PUBLICA LOS VIERNES

Director y Propietario: DON GERARDO ESCUDERO LACUSSANT

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En Soria

Trimestre. . . . . 1 peseta,
Año. . . . . 3'50 »

Fuera de Soria

Trimestre. . . . . 1,25 pesetas.
Año. . . . . 4 »

En el extranjero doble precio.

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.—Esquelas de defunción en 1.ª y 3.ª planas, con tarifa especial.

El pago siempre adelantado

REDACCIÓN: CALLE MAYOR, NÚMERO 22, SEGUNDO.

SORIA

Disponibile